

# EL ECO DEL PUEBLO

Semanario Republicano Federal

Precio de suscripción, 1'50 Pesetas trimestre

Gerona 23 de Abril de 1898

Redacción y Administración, Centre Federalista

Pascual  Perucho

DENTISTA DE LA REAL CASA

Subida Puente de piedra, 2, 2.

Extracción rápida y sin dolor de dientes y muelas.  
Tratamiento seguro y radical para enfermedades de la boca.  
Especialidad en dientes y dentaduras artificiales.

## AL PIÉ DEL CAÑÓN

Los monárquicos, responsables sin disculpa de la actual situación que atraviesa España, se congregan todos para afrontar el golpe fatal que ha de penetrar en el corazón de la Monarquía restauradora.

Arenga Silvela á los diputados y senadores de la última hornada, amigos y correligionarios suyos, aconsejando la unión de sus huestes á fin de desempeñar la honra que está empeñada. Pronuncia Sagasta un discurso patriótico para que todos los hijos de esta hidalga Nación española, tremolando una sola bandera, la del honor y de la integridad de la patria se preparen para el sacrificio en sangre y dinero.

Estos hechos son demostración fehaciente que el fragor de cruentos combates, entre ciudadanos españoles y norte-americanos ha de oírse muy en breve: de que los cañones, como impulsados por la burguesía de ambos países realicen su obra de exterminio, y de que el edificio agrietado, que hasta ahora sostuvieron los amedrantados personajes de la política imperante se desmorona.

Unos á otros, comparsas todos de la Monarquía, de esas instituciones que durante 20 años de paz octaviana solo han sabido conducirnos al abismo, murmuran entre dientes: «no hablemos de responsabilidades, éstas vendrán después.» Nó; no conviene que el pueblo sepa lo ocurrido en el escenario, conviene que vaya unido á salvar el honor que naufraga.

Mientras esto sucede en el campo de la Monarquía, los republicanos estamos poco más que cruzados de brazos, esperando el anunciado cataclismo.

La apatía es general entre nosotros, y en los momentos actuales, deberían los prohombres del partido republicano, levantar el espíritu de las masas.

Nada significan las deserciones de los que se fueron, fascinados por los halagos de los realistas; de los que se cansaron de la lucha, espantados al ver las víctimas que quedan en la batalla. Huyen dejando pisotear la bandera de la libertad. ¡Que se vayan! no importa.

Tampoco hemos de contar con los demócratas vergonzantes, los cuales obran siempre encendien-

do una vela á Dios y otra al diablo, cuya hipócrita conducta nos ha llevado á este estado de inercia, estos abundan en todas partes, en Gerona mismo, preguntad uno por uno á sus vecinos, respecto de sus aspiraciones políticas, y pocos, escasos serán los que no contesten que aman la República en una ú otra forma.

Pero... fijaos en los hechos y os convencereis de que aquella inmensa mayoría *republicana*, sirve de escalón para encumbrar á los hombres de la restauración! á los que más tarde han de fustigarnos.

Nó, republicanos, no nos dejemos deslumbrar por el brillo de los que se han ido al comedero de la Monarquía, ni atemorizar por el látigo con que pretenden azotarnos; no nos rindamos claudicando nuestros ideales por los cuales hemos luchado durante nuestra juventud y lo haremos hasta la muerte.

El horizonte ennegrecido amenaza la tormenta; precisa que los que aun permanecemos al pié del cañón, en las filas de la República, hagamos una piña, unamos todas las voluntades para hacer frente á toda suerte de eventualidades.

Desde las columnas de este modesto semanario, ante los apuros del país que agoniza, pedimos á los hombres de todas las ideas republicanas, que de corazón quieren y sienten las modernas instituciones, que se coloquen al lado del pueblo, para que éste, al ver la armonía que reine en las altas esferas, al contemplar la anhelada concordia, recobre su entusiasmo perdido en virtud de las apostasías y de las traiciones pasadas, y enarbole la bandera de la patria que es la de la República.

DARIO RAHOLA.

## UN LIBRO DE SEMANA SANTA

Nos extraña que en la presente resurrección espiritualista, por la que trabajan tantos pensadores, fieles á las doctrinas de la Iglesia, no se dé á la figura del Cristo la debida importancia, que como á hombre le pertenece en la historia de la Humanidad. En vez de buscar por el camino de la razón y de la filosofía, la Iglesia sigue en el aislamiento metafísico, en una edad ideal y en unos designios místicos en los que el dogma y la exterioridad matan la idea y el espíritu. Por eso quienes estos días van al templo con su devocionario, de oraciones ramplonas y tejido de frases incoherentes, no conocerán á Jesús de Nazareth, al mártir sublime de la religión evangélica, al apóstol de la fraternidad universal, sino al hombre de afeminado rostro, de aureola en la frente, enfermo ó visionario en vida, y terrible vengador en muerte, Jehová sangriento que si antes impulsaba á la muerte de los enemigos hasta la tercera ó cuarta generación, en los buenos tiempos de la Iglesia, tan farisea como los que condenaron al Maestro, llevaba á la hoguera y al empalamiento á los herejes, á los que no seguían con su pensamiento la multitud. Por eso el hombre clavado en la cruz, como divinidad, es digno compañero de

Sócrates bebiendo la cicuta, de Giordano Bruno pereciendo en la hoguera, de Servet ahorcado y de Lincoln muerto por abolir la esclavitud de los negros; como hombre tiene un carácter que la Iglesia oficial desconoce y prostituye con su conducta posterior.

¡Creyentes que admirais á Jesús, mártir del Gólgota, no aduleis al fundador de la Iglesia, sino respetad y enalteced al hombre víctima de sus convicciones! La literatura mística no os dará á conocer el Galileo, todo humildad y amor, tolerancia y solidaridad; vereis á Cristo, grande y poderoso, más que en un soñado emperio, en las páginas cristianas y religiosas—en lo que la religión tiene de moral—de la *Vida de Jesús* del sabio Ernesto Renán.

Espíritus que rendís culto á la virtud, que os elevais sobre las rutinarias afecciones de un clero que ha buscado su reino en la tierra y que ampara todos los atropellos, no convirtais en mero accidente una acción saludable y vigorosa; el templo con sus flores y luces, incienso y oro, lujo y brillantes, no evoca con sus monumentos la presencia de Jesús; remontad vuestro pensamiento al drama hace diez y ocho siglos desarrollado en Galilea y encontraréis la imagen pristina del hombre justo, la realidad viviente del apóstol, la propaganda eficaz de un noble espíritu y el sacrificio de la víctima que protesta también de la iniquidad que le somete, soñando la verdadera Jerusalén del amor universal. ¡Admirad á Jesús racionalmente y cumplid su testamento! Encontrareis consuelo, prestaréis debido homenaje á su memoria y en vuestros corazones, en que la fé ha muerto como planta estéril, renacerá el aliento y vida de que carece la Iglesia, que para el mártir del Gólgota es aun merecedora de aquel concepto: «Los escribas y los fariseos están sentados en la cátedra de Moisés. Practicad, pues, y haced todo lo que os dijeren; pero no arregleis vuestra conducta por la suya, porque ellos dicen y no hacen. El hecho es que van liando cargas pesadas é insostenibles, y las ponen en los hombros de los demás, cuando ellos no quieren ni aplicar la punta del dedo para moverlas.»

Seguid al sabio escritor francés en su primer libro de la *Historia de los orígenes del cristianismo* y colocad á Jesús en el rango, que por su vida y obras, merece en la relación de las ideas iniciadoras y evolucionistas en el transcurso de las generaciones y en el tiempo, delinead la estatua en bloc, dados sus antecedentes y continuación, y os aparecerá el profeta tímido primero, audaz después, resignado más tarde y por fin demoleedor de la vieja doctrina del Dios nacional para crear en el monoteísmo el padre común de todos. Vereis allí la lucha con el medio ambiente que le rodea, las humanas decepciones de todo principiante que pugna con la tradición, la exuberante Naturaleza, escenario de sus primeros pasos y el sedimento que de las lecturas de los libros santos debía forzosamente llevar Cristo.

Asistimos al floreciente y desarrollo de las ideas del protagonista del gran drama, al continuado movimiento de la nación judía reunida en asamblea con motivo de los viajes de la Pascua en que los que reividece la lucha de sectas

antitéticas, elementos todos que preparan la gran transformación, creando esta total separación que aísla el Viejo Testamento del Nuevo. Esta frontera es inmensa: podía bien ser una montaña cuya pendiente formaban las circunstancias todas originadas por la servidumbre del pueblo de Israel, el ideal justo de Cristo y por otra descendiendo por la obra del hijo del Hombre, continuador del precursor Juan, influido por el recuerdo de Buda y no exento de las doctrinas de otros profetas judíos, engendrados al calor de la agitación religiosa que dominaba la Palestina, cuando se esperaba el Mesías y había llegado ya la plenitud de los tiempos.

En principio solo fué interna la obra de Cristo: debía ser su base la confección de un programa moral, la afirmación de eternas verdades, y necesitó indudablemente Jesús gran fuerza de voluntad para no ser un sedicioso y un rebelde, un Bakounine de aquellos tiempos, y cuya muerte hubiera debido á los romanos en vez de sus mismos compatriotas. Formó así una especie de Iglesia, empezando su apostolado comentando y explicando las lecturas en la sinagoga de Capharnahum. Encontró en sus primeros creyentes los apóstoles y sugirióles el sacrificio de todos sus afectos para seguirle. Eran como cohorte propia cuando predicaba y de sus enseñanzas llegaron á ser los primeros discípulos. Era la oratoria de Jesús conjunto de parábolas explicadas con sencillez y vehemencia y cautivaban al inocente concurso, al que prometía la felicidad eterna. Las bienaventuranzas son á nuestro ver el día pasión normal de la elocuencia del tribuno judío. Las parábolas eran especie de apólogos, cuya moraleja constituía el fondo de la doctrina; era ésta altamente social y nutriase en parte con odio á los ricos, misericordia á los desgraciados, consuelo á los afligidos y enaltecimiento de los pobres.

Desprendíase una especie de poesía de tal predicción que encantaba. No se detuvo ante la consideración de la Escritura y como discutiera con los sabios de la ley supo más tarde aplicarla. La mujer adúltera, el perdón á la Magdalena, su sentimiento por la muerte de Lázaro, sus frases al establecer la eucaristia y el piologo, rápido y diverso, de su pasión hácenos ver á Cristo como algo más decidido de lo que en principio fuera en los comienzos de su vida pública. Hacia despreció de la vieja ley. Oigámosle: los muertos entierren á sus muertos; nadie echa vino nuevo en odres viejas; no mancilla al hombre lo que come, sino lo que le sale de su corazón; ya llega el tiempo en que los verdaderos adoradores (al Padre) se adorarán en espíritu y verdad etc. etc.

No terminaríamos nunca si debiéramos seguir paso á paso la existencia de Jesús. Nos propusimos señalar la idea iniciadora del hombre Jesús, disimulada y perturbada por la misma Iglesia. Reconocemos que el libro de Ernesto Renan es una completa biografía del fundador del Cristianismo. Escrita por un creyente que tiene su fé incompatible con la Iglesia, fé que vería amortiguada, realizó el homenaje debido a la víctima de la teocracia judía. Quien sienta en toda su intensidad el respeto al hombre Jesús, lea en la soledad de su gabinete aquel libro; la relación directa intelectual no se verá rota por el culto, pequeño y vulgar, con que la Iglesia quiere honrar á Cristo. Si al cristianismo se debe la afirmación de la unidad de la raza humana, como todos hijos de Dios, debemos en ella ver la sucesora de aquellos á quienes Jesús increpaba por hacer del templo almacén de mercancías. A nosotros nos hace sentir hondamente, libro que á la belleza de la frase y á la profundidad del pensamiento, termina con este párrafo:

«Su culto se rejuvenecerá incesantemente; su leyenda provocará lágrimas sin cuento; su martirio enternecerá los mejores corazones, y todos los siglos proclamarán que entre los hijos de los hombres no ha nacido ninguno que pueda comparársele.»—I. BÓ Y SINGLA.

Jueves Santo de 1898.

## Escaramuzas

D. Carlos también ha echado su cuarto á espadas en el actual conflicto.

Sus declaraciones, relativas á la actitud que deben seguir sus borregos, han excitado sobremanera á los partidarios del R... mayúscula.

Ha publicado un manifiesto que se ha repartido profusamente entre los de su calaña, aconsejándoles que vayan á la guerra contra los Estados Unidos.

Perdona además la vida á nuestros gobernantes, amenazándoles con otra guerra civil, sino queda salvado el honor nacional.

Solo faltaba eso, ver á los carlistas defendiendo el honor nacional, pisoteado mil veces en nuestros campos ensangrentados para sentar al trono á un rey de copas.

Pero estaban verdes y aun lo están.

Y nadie, ni ahora ni antes ha de creer en su falso patriotismo.

«Lograrán, si continúan representándose obras impías como «Juan José», en nuestro Teatro, que la mayoría de los abonados que sostenemos las empresas, nos quedemos retraídos en casa. Esta concepción de Dícen es inmoral é indecorosa.»

Estas quejumbrosas palabras pronunciaba un abonado rancio de nuestro coliseo, el último sábado, mientras los aplausos del público gerundense daban su conformidad al drama de don Joaquin Dícen.

Pero es aquello; al que no quiere caldo, taza y media.

Vino el domingo y la compañía tuvo el acierto de poner en escena *Doña Perfecta*.

¿Qué tal dirá el abonado de marras de la obra excepcional de D. Benito?

¿También es inmoral é indecorosa...?

Pues el pueblo, que llenó el Teatro por completo y aplaudía frenéticamente ¿qué será?

¿No tiene V. el valor de decirlo?

Lo creemos.

Está anunciado, como se anuncian las corridas de toros, ó *fiestas nacionales*, el discurso patriótico que pronunciará el señor Castelar en el Congreso.

Esperaban los firmantes del Mensaje, que el pueblo todo llenaría con sus firmas, el tan cacareado documento.

Y éste, que conoce al gran apóstata, ni siquiera los ha escuchado.

El Mensaje pide al ex-republicano que vaya al Congreso, á defender el honor de la patria.

¿Irá á defender el honor de la nación quien no supo defender el de la República?

¡Vaya un contraste!

No comprendemos como hay hombres que aun creen en la elocuencia del gran tribuno, del más firme puntal de la Monarquía, al cual se deben todos los desastres del partido republicano, con sus evoluciones de todos conocidos y por todos censuradas.

Admiramos al señor Castelar y nos descubrimos ante él, por lo que ha significado en política, pero los actos de su última etapa, merecen el desprecio más profundo de cuantos aun conservan el ardor de aquellos ideales por él predicados y por él escarnecidos.

Mr. Woodford se ha alejado de Madrid.

Mejor dicho: le han echado.

Dicen que partió muy *enternecido*.

Es que nos quería rabiosamente.

## DON CARLOS

¡Qué hombre tan grande ese D. Carlos! «Yo, dice en una carta recientemente dirigida al se-

ñor Mella, represento, además del derecho, una inmensa fuerza nacional; la tradición española en todo lo que tiene de caballeresco, de arrojado, de idealista, de noble, de temerario, si se quiere...» ¡Si será fatuo! Deseosos estamos de leer sus portentosas hazañas. Tenemos la desgracia de no conocer otra que la fuga de Orocuieta. Verdad es que si no esgrimió en otros campos su poderosa espada, tuvo á sus órdenes héroes verdaderamente legendarios y caballerosos: Tristany, Savalls, el cura de Santa Cruz, y otros de no menos noble corazón ni de menor hidalguía.

Es además patriota como nadie. Sí aquí recogemos el guante de los Estados Unidos, quiere que los suyos vayan todos á la guerra y deplora no poder acompañarlos. En un caso igual ofreció á Alfonso XII sus ejércitos; hoy no los tiene, que si los tuviera y se los aceptaran ¿quién duda que él solo acabaría con la gran República? Es el representante de la fuerza nacional, el descendiente del Emperador Carlos V.

Si está hoy quieto, no es porque no esté impaciente por venir á conquistar nuevamente el centro y la corona, que bien sabe Dios cuánto le cuesta refrenar sus naturales ímpetus, sino porque no quiere asumir la responsabilidad de la pérdida de Cuba. Perdida, vendrá y salvará á la Nación con la Nación misma.

Ante Europa, ante la posteridad, ante las sagradas cenizas de los millones de soldados que de la reconquista acá murieron á la sombra de la bandera de España, protesta solemnemente que no le impulsa ningún móvil personal, y si tan solo el deseo de salvarnos ó morir antes que presenciar el envilecimiento de una nación que tan ardientemente ama y adora. Descansad, pueblos á quienes hoy tanto preocupa el temor de una próxima ruina; ahí tenéis un salvador, que aun cuando estéis envueltos en vuestra mortaja, os resucitará como Cristo á Lázaro.

Tal vez os desasiegue algún tanto la memoria de que ese mismo don Carlos no vaciló hace treinta años en sostener aquí la guerra civil, mientras ardía otra en Cuba y nos amenazaban como hoy los Estados Unidos, y años atrás, su padre, el Conde de Montemolin, tampoco vacilaba en traer la guerra á la Península cuando teníamos interesado en la de Africa el honor de nuestras armas; tened en cuenta que entonces no había aún tomado la tan honrosa cuanto difícil tarea de salvar á la nación de la deshonor y la ruina. Descansad; tenéis asegurada vuestra suerte. Varón piadoso, brazo y escudo del catolicismo, tiene, no lo dudéis, el favor del cielo.

(De *El Nuevo Régimen*.)

## POR LA PAZ

Somos partidarios acérrimos de la paz. No estaremos nunca porque se derrame torrentes de sangre y se vierta raudales de oro en defensa de particulares intereses. Solo la lucha armada puede admitirse cuando se trata de rechazar á un invasor codicioso ó déspota que viniera á quebrantar nuestra libertad y destruir nuestra sagrada independencia.

No comprendemos como haya aun quién esté por sostener una guerra con los Estados Unidos. Después de tres años de consumir en Cuba y Filipinas lo mejor de nuestra juventud; cuando no han secado el llanto las madres infelices de tantos infortunados, muertos allende los mares, haber individuos, periódicos ó entidades que vociferen la guerra, no se explica. La locura, la inhumanidad, la desnaturalización únicamente son las fuerzas que pueden producir en el cerebro, desplantes, absurdo, quijotismo como el presente ¿Qué vamos á ganar midiendo nuestras armas con la República del Norte-América?—Veniendo, una fuerte indemnización de guerra;

vencidos, salvo el honor nacional.

Nosotros entendemos que vencedores y derrotados labramos la ruina de nuestra Patria. Por grande que fuere la indemnización que percibiéramos en el caso de arrollar las fuerzas de la República norte-americana no cubrirían los gastos extraordinarios que tenemos ya invertido en nuestras guerras coloniales: dejaríamos los españoles, por consiguiente de palpar semejantes beneficios; las vidas sacrificadas no hallarían dinero en todas las familias de tantos héroes incógnitos echando de menos el pedazo de sus entrañas; viéndose el padre obligado, á implorar limosna, la mujer sola, y sin amparo propensa á resbalar por la pendiente del mal, y el hijo, pequeñuelo aun, preso en las mallas *piadosas* del fanatismo religioso. Magnífica victoria.

En el segundo extremo de salir de la refriega internacional, vencidos y destrózos, pero.... salvo el honor, como dijo el rey Francisco I de Francia, ¡qué de calamidades no se esparramarían por los ámbitos todos de la península! Exhausto el Tesoro, en déficit abrumador la hacienda, destruido el comercio, paralizada la industria, sin brazos la agricultura, recargados los tributos, subidos los precios de las mercancías indispensables para la vida, los jornales insuficientes, reducidos los trabajos, multitudes de obreros hambrientos recorriendo las poblaciones en busca de obras en que poder ganar el sustento de sus hijos, la miseria reinando en todas partes, la desesperación en los hogares, la expatriación de unos, la quiebra de otros, la ruina de todos; «viva España» en esta situación, podrán gritar los patrioterros al uso.

Lo repetimos: los federales estamos por la paz; somos enemigos de la guerra que es el mayor de los males.

Figueras 15 Abril 98.

FILÓFANO.

## NOTICIAS

**FRENTE Á LA GUERRA.**—Rotas las hostilidades con los Estados Unidos, entendemos que es deber nuestro, por pertenecer á un partido político y como españoles, decir sin ambages la verdad al país.

Nosotros somos republicanos y hemos combatido siempre á la Monarquía, como á un gobierno injusto, en todos los terrenos.

Somos federales y hemos predicado constantemente la autonomía y la hemos defendido siempre para todos los pueblos de la tierra.

Enemigos intransigentes de toda clase de guerra, pedimos para Cuba desde su principio para el logro de la paz, la autonomía; considerándola (una vez concedida) ineficaz por poco amplia y por tardía, pedíamos ahora la independencia ó un arreglo con los insurrectos con tal de concluir la guerra ¡no más sangre repetíamos, y con nosotros todo el verdadero pueblo de este sufrido país!

Toda idea de paz nos es como nos ha sido siempre sumamente simpática. Por esto á divulgarla se han dirigido siempre nuestros esfuerzos. Y esta idea se había ya abierto ancho cauce en la opinión y arrastraba una gran corriente nacional que la hubiera hecho práctica. A no tardar hubiéramos triunfado, sobreponiéndonos por fin el espíritu de humanidad y de justicia de esta noble tierra, sobre el de mezquindad y egoísmo de los gobernantes de la Monarquía.

Y en este momento de expectación de nuestra Historia, cuando todo indicaba que íbamos á asistir al finalizar del siglo XIX al espectáculo de la paz universal, cimentada en el triunfo de la libertad que es la causa santa de todos los pueblos autónomos ó independientes, en este momento un pueblo, al que creíamos el más libre del mundo, gobernado por una República federal, resultando ser un pueblo ambicioso y aventurero, maldiciendo su historia democrática nos

declara la guerra.

No lo creíamos así de la Gran República.

Con este acto se coloca fuera del derecho de gentes. No nos merecen pues desde hoy los yankees ningún respeto. Han atropellado las leyes humanas de justicia y han violado la paz de los pueblos. Han cometido un atentado de lesa humanidad.

En vista de esta indigna provocación, nosotros que aspiramos á federar los pueblos por la paz y que por nuestros principios y por nuestros sentimientos odiamos la guerra, aun á trueque de que se nos tache de locos y de visionarios, protestamos con el derecho que nos asiste y con todas nuestras fuerzas, del incalificable y cobarde proceder de la mal llamada República de los Estados Unidos de la América del Norte y no podemos menos de contestar á la guerra, á que se nos arrastra, poniendo por nuestra parte nuestros intereses y nuestras vidas al servicio de la razón y de la Pátria.

La orquesta «Rosinyol» de Castellón de Ampurias, es hoy sin disputa una de las mayores de la provincia.

Actualmente se ha reformado cubriendo las vacantes que había con profesores hábiles.

Las composiciones para el típico baile de las *sardanas* están confiadas al celebrado compositor D. Pablo Guanter (á) Rosinyol.

Recomendamos esta orquesta á los pueblos donde se celebren fiestas, seguros de que quedarán completamente complacidos.

GRAHÍ Médico-especialista. — Córtes, 220 bis, 1.º, 1.ª. — Barcelona.

El domingo último estrenóse en nuestro Coliseo la «Doña Perfecta» del eminente novelista D. Benito Pérez Galdós.

El público, entusiasmado, aplaudía las escenas de la obra y á los artistas, cuyos argumentos en pró de la libertad, contra el absolutismo son irrefutables.

A carretadas, según los diarios de Barcelona, se llevan la plata de la sucursal del Banco de España los establecimientos de crédito que van á cambiar los billetes que tienen en su poder. Los particulares acuden también presurosos y en gran número al banco de España con el mismo objeto. ¿Qué va á suceder después de esto?

En la corrida de toros de muerte que tendrá lugar el martes 3 de Mayo, en Figueras, ferias de Santa Cruz, se lidiarán 6 bravos toros de la acreditada ganadería de la Sr. Viuda de D. Victoriano Rapamilan, de Navarra, con divisa encarnada y blanca, por el valiente diestro Aragonés Nicanor Villa (Villita) con su correspondiente cuadrilla, que que la componen: el sobresaliente de espada Ramon Laborda (Chato), los picadores Cirilo Martin, Manuel Macipe, Teodoro Amaré, Manuel Mareca, Julio Vicente y una reserva; los banderilleros Ramón Laborda, Tomás Regatero, Domingo Almansa, Joaquín Perez (Torero) Carmelo Villa (Chico) Juan Ribero y el puntillero Domingo Almansa (Isleño).

En la última sesión, se acordó reparar las palancas de la «Barca» «Areny» y «Font del Rey» y la recomposición de las sillas de la Dehesa.

El cambio del oro ha llegado ya al 72 por ciento. Los valores han bajado considerablemente; el pánico cunde por todas partes.

De todo son responsables los Gobiernos de la Restauración y los caciques que los han venido apoyando hasta ahora.

Mañana la compañía «Agustini» representará en la Plaza de Toros de esta ciudad, la aplaudida pantomima titulada «Los sucesos de Melilla ó sean las Trincheras de Marruecos» dividida en ocho cuadros y tomando parte ochenta personas.

Precios los de costumbre.

Hoy se repetirá en el Teatro Principal *Doña Perfecta* y mañana domingo se pondrá en escena *El Regimiento de Lupión* del Sr. Perellada.

En la sesión del Ayuntamiento, celebrada el miércoles último, se aplazó para la próxima, el estudio y discusión de una proposición del Sr. Tor, que hace semanas presentó como individuo de la Comisión de electricidad.

Esta comisión especial, fué nombrada en una de aquellas borrascosas sesiones, que con tanto ardor se debatía el eterno asunto del alumbrado público, por medio de la electricidad, y parece que no ha llegado á reunirse nunca.

Lo suponíamos al ver que fueron nombrados precisamente algunos de los concejales enemigos del susodicho alumbrado.

Lo visto es, que este asunto resulta más largo que la guerra de Cuba, en perjuicio de los vecinos de Gerona, que desean se normalice esta situación: y sobre todo lo desean los habitantes de aquellos barrios que permanecen oscuros, gracias al abandono criticable de nuestros ediles.

Mañana se celebrará en el *Centre Federalista*, reunión general de socios.

—Han regresado de Madrid, á donde fueron con objeto de asistir á las sesiones del Congreso de Higiene y Demografía los médicos de esta capital D. José Pascual y D. José Fuster.

Publicamos el artículo de nuestro corresponsario señor Bó y Singla, titulado *Un libro de semana santa*, en otro lugar de este número, por no haberlo podido insertar en tiempo oportuno, pues nuestro estimado colaborador nos lo remitió en aquellos días en que la Iglesia celebra el martirio de Jesús.

En Olot se celebró un *meeting* de propaganda republicana el próximo pasado sábado, en el Teatro de aquella villa.

Hablaron los señores Vidal y Estartús del actual conflicto con los Estados Unidos, atacando duramente á la Restauración y á los prohombres del régimen imperante.

Acudieron al Teatro gran número de republicanos olotenses, aplaudiendo con entusiasmo á los oradores.

Según se nos ha dicho, mañana tendrá lugar en esta ciudad una manifestación patriótica.

Habíase hablado de crisis, pero el telégrafo lo ha desmentido.

Parece que la Reina ha consultado con las principales personas de los partidos monárquicos y todos han creído necesario que continuara al frente del poder el señor Sagasta.

La *Gaceta* publica una Real orden, en la que se llama al servicio de las armas á 30.000 hombres excedentes de cupo del reemplazo de 1897, los cuales deberán concentrarse el día 5 de Mayo.

Las últimas noticias de Madrid y provincias, solo hablan de manifestaciones patrióticas que en diferentes puntos de la península se celebran.

Nada nuevo dicen respecto del asunto candente.

## INTIMA

Estimo á una donzella hermosa y pura,  
com lliri blanch qu' esclata als raigs del sol,  
d' aire gentil y de galán figura;  
angel celest qu' aquí pará son vol.

Tan sols per ella jo he sentit de vida  
lo foll desitj fer batre lo meu cor,  
com una veu qu' al esperit l' hi crida  
l' «aixeca't Llätzer» pel convit d' amor.

NARCÍS DE FONTANILLES.

## CENTRO FEDERALISTA GERUNDENSE

A fin de tratar asuntos de suma importancia para el mismo, se convoca á los señores socios á reunión general, para el lunes 25 del corriente, á las nueve de la noche en el local que ocupa la Sociedad, Plaza Independencia, 16, entresuelo.

Se suplica la asistencia.

Gerona 23 Abril 1898.—La Junta.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

**ALFREDO RAMIRO TORRENTE**

CIRUJANO DENTISTA

Sucesor del Doctor BACH-ESTEVE

PROGRESO, 21, 1.º

**Taller de Torneria  
DE JOSÉ FONTAN**

10, Herrerías Viejas, 10

En este Establecimiento se confeccionan toda clase de artículos de tornería para muebles.

**Gran Hotel del Centro**

DE JOSÉ FITA

Ciudadanos, 4. — Gerona

Establecimiento de primer orden. Mesa redonda y restaurant. Coche de la casa á la llegada de los trenes. On parle français.

Construcción y venta de los únicos aparatos automáticos é inesplosivos para la producción del Gás Acetyleno.—Depósito de Carburo de Calcio y mecheros alemanes garantidos.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA DE SAN ANTONIO

Progreso, 3, Gerona

**ORQUESTA**

« ROSSINYOL »

Castellón de Ampurias - (Gerona)

Dirigirse para toda clase de contratas al Director D. Salvio Callís.

En Figueras: D. Eusebio Vilar: Calle Junquera número 33, 1.º

**MANUEL BURCH  
MÉDICO-OCULISTA**

Ex-ayudante del Dr. Barraquer y médico-oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

Enfermedades de los ojos. - Anomalías de la visión  
Rambla de la Libertad, entrada por la calle de Besadó, 2**AMÍS UNAL**

FOTÓGRAFO

Abeuradors 7.—Gerona.

**Fábrica de Cerveza**

DE LUIS MORITZ

**ERNESTO PÉTRY**

S. E. C. SUCESOR

CALLE CASANOVA, 2

**BARCELONA**

Medalla de oro.—Barcelona 1888

Medalla de plata.—Paris 1889.

Medalla de oro.—Londres 1897.

Pidase en todos los Cafés y Cervecerías.

**PERFUMERIA**

GUANTES - NOVEDADES

Inmenso surtido de toda clase de adornos para Vestidos de Señora.—Cuellos, puños.—Corbatas.—Boquillas.—Calcetines.—Medias.—Lanas.—Nubes, etc., etc.

**FEDERICO MARESMA**

6, ABEURADORS, 6.—GERONA

**Agua ferruginosa**

CARBÓNICA

DE LA FONT DE 'N LLIURE

Se espense en botellas á 15 céntimos una y se admiten encargos para servirla á domicilio en la Rambla de la Libertad, núm. 7, tienda y Escala de 'n Mora, núm. 10, tienda, (Torre de Lesna.)

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pesetas.

MEDIO ABONO, 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.

**Pomada Miranda**

Cura radicalmente las Almorranas (Morenas)

**Vino aromático Miranda**

Cura el dolor de muelas

Miles de testigos pueden acreditar la eficacia de estos medicamentos

Precio de la Pomada 5 pesetas bote: mandando 6 pesetas en sellos ó en otra forma, se remite por correo.

Precio del frasco: 1'50 pesetas, 2 remitiéndose DEPOSITOS.—Federico Dispés, Droguería Calonge (Provincia de Gerona)

**L'UNIÓN**

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . .	10.000,000 Francos
Reservas. . . . .	9.365,000 »
Primas á recibir. . . . .	75.183,878 »
<i>Total de garantías.</i> . . . .	94.818,878 »
Capitales asegurados. . . . .	15,559,869,308 »
Siniestros pagados. . . . .	202.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA.—Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. GES.  
SUBDIRECTOR EN GERONA.—D. JOSÉ BAGUDÁ, Progreso, 18, 1.º**ZAPATERIA LA ECONÓMICA**

DE

**PEDRO LLOBERAS**

Calle de la Cort - Real, número 21.—GERONA

El dueño de este Establecimiento ponen en conocimiento del público que en su Zapatería encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

» » » » » señora, » 4 » »

También encontrarán toda clase de CALZADO para niños y niñas á precios muy reducidos.

**SASTRERÍA**

DE

**CALLIS É HIJO**

Rambla de la Libertad, 15, Gerona

**MIGUEL BOIX**

GUARNICIONERO

Calle del Progreso, núm. 11.—Gerona.

**ANTIGUA POSADA DE JUAN BARRIS****Casa La Quima**SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO  
SE SIRVE Á LA CARTA

Calle del Carmen 2 y 3, Gerona

**CAFÉ NOVEDADES**

31-RAMBLA DE LA LIBERTAD-31

Gerona

**DENTÍFRICO****ROCA, AL SALOL**

Cura la fetidez del aliento, aromatiza la boca, fortifica las encías y evita las cáries y demás enfermedades de la misma.

El más higiénico y más

poderoso antiséptico de la boca.

De venta, en casa de su autor, Farmacia del Doctor ROCA sucesor de Ametller.

Córt-Real, 4, Gerona.